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ВВЕДЕНИЕ
Подготовка экономистов и менеджеров современного уровня, ориентированных на профессиональную деятельность в условиях интенсивного развития экономических отношений между хозяйствующими субъектами, роста конкуренции и глобализации общественной жизни, требует углубленных знаний по ключевым вопросам организации производства и навыков организационно-экономического мышления.

Изучение курса «Организация производства» в соответствии с требованиями современных образовательных методологий, нацеленных на приоритет самостоятельной работы студентов, предусматривает проведение семинаров, выполнение тестовых заданий, рассмотрение практических ситуаций, представленных в форме деловых игр и кейсов, и решение задач по конкретным вопросам организации современного машиностроительного производства.

Практикум предназначен как для практических семинарских занятий, так и для самостоятельной работы студентов. Его цель – стимулировать развитие способности к научному анализу материала и повысить деловую активность студентов, которые самостоятельно смогут оценить степень усвоения ими материала и выработать стратегию изучения курса.

Тесты, вопросы и задания практикума охватывают вопросы организации и планирования инновационных и производственных процессов, освоения производства, управления качеством продукции, организации производственной инфраструктуры предприятий.

Тема 1. ИСТОРИЯ НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА
Вопросы и задания для самоконтроля и обсуждения


1. Обоснуйте организацию производства как самостоятельную область знаний.

2. Обоснуйте организацию производства как самостоятельный вид деятельности. Можно ли говорить о какой-либо закономерности исторического развития функции организации производства? Если да, то попытайтесь сформулировать (или описать) эту закономерность.


3. Назовите некоторые из современных тенденций в управлении производством и его организации.

4. Потребность в организации производства стала актуально необходимой:

- с появлением крупных мануфактурных производств в XVIII в.;

- во второй половине XIX в., когда появилась крупная машинная индустрия с развитым разделением и специализацией труда

- в глубокой древности, как только человек стал что-то «производить»

- в конце XIX и начале XX в., когда произошел переход к развитию и консолидации производственной структуры, созданной в период промышленного переворота

5. Наиболее корректным определением термина «организация производства» является:

□ совокупность научных подходов к управлению производством, обеспечивающих наиболее рациональные формы создания и функционирования производственных систем, организации и осуществления производственного процесса 

- система знаний в области производства продукции, аккумулирующая анализ накопленного производственного опыта и результатов научных исследований

- особый вид человеческой деятельности по созданию или совершенствованию производственных систем

- совокупность правил, процессов и действий, обеспечивающих форму и порядок соединения труда и вещественных элементов производства в целях повышения эффективности производства и увеличения прибыли

6. Во всем мире родоначальником  научных основ организации производства признан:

- Фредерик У. Тейлор (1856-1915) 

- Анри Файоль (1841-1925)

- Генри Форд I (1863-1947)

- Гаррингтон Эмерсон (1853-1931) 

7. Сторонники рационалистической школы управления производством (теории «человеческих отношений») полагали, что эффективность управления определяют:

- авторитарные методы управления;

- взаимодействие людей и общий контроль;

- возможность творческого роста;

- демократический стиль руководства;

- единоначалие;

- индивидуальное вознаграждение;


- коллективное вознаграждение;

- координация и детализированный контроль;

- неформальная структура управления;

- отказ от единоначалия;

- отказ от узкой специализации задач;

- правильный подбор кадров и орудий труда;

- самодисциплина;

- соответствие людей структуре;

- соответствие структуры людям;

- строгое соблюдение дисциплины;

- формальная структура управления.

Ситуация для анализа 1
Двенадцать принципов производительности Г. Эмерсона
Еще в 1911 г. видный американский ученый Гаррингтон  Эмерсон (1853-1931) в своей книге «Двенадцать принципов производительности» впервые изложил систему научной организации и управления коллективным трудом, обосновал научные принципы организации производства. Вот эти принципы:

1) точно поставленные идеалы, или цели как исходный пункт управления;

2) здравый смысл в действиях, признание ошибок, поиски их причин;

3) компетентная консультация профессионалов и совершенствование управления на основе их рекомендаций;

4) дисциплина, контроль и своевременное поощрение персонала;

5) справедливость по отношению к работникам;

6) быстрый, надежный, полный, точный и постоянный учет;

7) диспетчирование (предварительное планирование и точнейшее повседневное выполнение составленных планов);

8) нормы и расписания, которые основаны на стандартах и нормах;

9) нормализация или приспособление условий;

10) нормирование операций (нормирование расходования материальных средств и труда);

11) стандартные письменные инструкции (наличие письменных инструкций для всех работников), учет всех успехов, тщательное, систематическое закрепление их письменно;

12) вознаграждение за производительность (система оплаты, поощряющая работника к повышению производительности труда).

Ответьте на следующие вопросы:

1. Какие из приведенных принципов в полной мере сохранили свою актуальность и в настоящее время, а какие – отошли на второй план?

2. Какие новые принципы организации производства должны быть, по вашему мнению, внедрены в практику отечественных промышленных предприятий сегодня?

3. Какие принципы организации производства, на ваш взгляд, являются приоритетными сегодня для российских промышленных предприятий?

Тема 2. ОРГАНИЗАЦИЯ НИР И ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВА
Вопросы и задания для самоконтроля и обсуждения

1. Требуется обосновать сметную себестоимость и цену научно-исследовательской темы, выполняемой в научной организации. Исходные данные: продолжительность выполнения темы – 6 мес.; количество исполнителей темы, их занятость по теме, тарифные ставка (оклады) по ЕТС приведены в табл.2.1.
Таблица 2.1

	Исполнители
	Коли-чество
	Занятость по теме, мес.
	Разряд
по ЕТС
	Тарифные ставки (оклады), руб/мес.

	Руководитель темы
	1
	6
	15
	2616

	Старшие научные сотрудники
	2
	6
	14
	2424

	Младшие научные сотрудники
	5
	4
	12
	2088

	Инженеры
	10
	6
	10
	1764


Затраты по дополнительной зарплате 12%, отчисления по единому социальному налогу – 26%. Затраты на материалы – 20% от затрат по основной зарплате исполнителей. Оборудование (по группам), планируемое к использованию по теме (табл.2.2).
Таблица 2.2 

	Группа спецобо-рудования
	Балансовая стоимость, тыс.руб.
	Норма амортизации
	Планируемое использование по теме, маш-ч
	Планируемый коэффициент использования по времени

	I
	100
	12
	250
	0,75

	II
	250
	20
	160
	0,90

	III
	380
	18
	80
	0,80

	IV
	420
	15
	120
	0,85


Затраты на ремонтное обслуживание планируются в размере 10%, на электроэнергию – 8% от величины годовых амортизационных отчислений по каждой группе оборудования. Работа на оборудовании осуществляется исполнителями темы. Режим работы оборудования – односменный. Годовой номинальный фонд времени – 1990 ч. Накладные расходы организации – 92% от затрат по основной зарплате исполнителей. Плановая прибыль (рентабельность) – 20% от сметной себестоимости темы.

2. Определить сметную себестоимость и цену научно-исследовательской темы при следующих данных: продолжительность выполнения темы – 1 год; количество исполнителей темы, их занятость по теме, месячные оклады приведены в табл.2.3.
Таблица 2.3

	Исполнители
	Количество, (n), чел.
	Занятость по теме (Т), мес.
	Месячные оклады(Lмес), руб/мес.

	Руководитель темы
	1
	12
	13000

	Младшие научные сотрудники
	4
	10
	  8000

	Инженеры-конструкторы
	10
	6
	11000

	Инженеры-технологи
	5
	6
	10000

	Рабочие
	5
	4
	  7000


Затраты организации по дополнительной зарплате персонала – 15%, отчисления по единому социальному налогу – 26%. Затраты по группам материалов, необходимых дл выполнения темы, приведены в табл.2.4.
Таблица 2.4

	Группа материалов
	Средняя цена за единицу
	Планируемый расход по теме

	1
	15 руб/кг
	120 кг

	2
	40 руб/кг
	20 кг

	3
	220 руб/кг
	10 кг

	4
	8 руб/погон.м
	45 погон.м

	5
	50 руб/м3
	20 м3

	6
	18 руб/ м3
	100 м3


Коэффициент, учитывающий транспортно-заготовительные расходы, kт = 1,2. При выполнении темы планируется использовать несколько видов оборудования. Данные по видам  оборудования приведены в табл.2.5. Тариф на использование электроэнергии Сэ = 0,8 руб/кВт·ч. Накладные расходы организации kн = 120% от затрат по основной зарплате персонала. Номинальный годовой фонд времени Fгод..н = 1992 ч, режим работы организации – односменный. Плановая прибыль организации (рентабельность) – 15% от сметной себестоимости темы.
Таблица 2.5

	Показатели


	Вид оборудования

	
	I
	II
	III
	IV

	1. Балансовая стоимость Ц, тыс. руб.
	480
	350
	120
	80

	2. Средняя норма амортизации а, %
	15
	15
	14
	12

	3. Суммарная установленная мощность Nу, кВт
	42
	10
	5
	4

	4. Средний коэффициент использования оборудования по мощности kим
	0,7
	0,6
	0,9
	0,9

	5. Средний коэффициент использования оборудования по времени kи
	0,8
	0,85
	0,75
	0,6

	6. Годовые затраты на ремонтное обслуживание Р, руб/год
	0,04Ц
	0,05Ц
	0,08Ц
	0,08Ц

	7. Годовые затраты на вспомогательные материалы Мв, тыс.руб.
	0,01Ц
	0,01Ц
	0,05Ц
	0,05Ц

	8. Численность обслуживающего персонала m, чел.
	3
	2
	-
	-

	9. Месячный оклад (средний по обслуживающему персоналу) Lмес, тыс.руб/мес.
	4,5
	3,8
	-
	-

	10. Планируемое использование оборудования по теме tмаш.ср, маш-ч
	20
	45
	420
	360


3. Научной организации выделены гранты в размере 2 млн руб. на проведение исследований по трем темам. Распределить выделенные средства при следующих условиях: распределение грантов по темам осуществляется пропорционально значениям коэффициентов научно-технического эффекта Нт, по каждой теме. В табл. 2.6 и 2.7 приведены типовые признаки научно-технического эффекта и примерные значения их балльных оценок ri и уровня значимости bi.
Таблица 2.6 
Балльные значения признаков научно-технического эффекта

	Признаки научно-технического эффекта
	Балльные значения ri

	1. Ожидаемый уровень результатов НИР
	а) принципиально новый
	10

	
	б) относительно новый
	4

	
	в) не обладающий новизной
	0

	2. Теоретический уровень
	а) установление нового закона, теории
	10

	
	б) глубокая проработка проблемы
	8

	
	в) разработка способа, метода, программы
	6

	3. Возможность практического использования результатов 
	а) в течение 1-2 лет
	10

	
	б) в течение 3-5 лет
	5

	
	в) в течение 5 и более лет
	2

	
	г) неопределенная
	0


Таблица 2.7
Значимость признаков научно-технического эффекта

	Признак научно-технического эффекта
	Значимость признака научно-технического эффекта, bi

	Ожидаемый уровень новизны результатов НИР
	0,6

	Теоретический уровень
	0,4

	Возможность практического использования
	0,2


 Каждая из тем характеризуется следующими признаками научно-технического эффекта (табл.2.8).
Таблица 2.8.
Характеристики признаков научно-технического эффекта по темам

	Признаки научно-технического эффекта
	Тема I
	Тема II
	Тема III

	Ожидаемый уровень новизны результатов
	Принципиально новые
	Относительно новые
	Относительно новые

	Теоретический уровень
	Установление нового закона
	Разработка метода
	Глубокая проработка проблемы

	Возможность практического использования результатов
	В течение 5-7 лет
	В течение 3-4 лет
	В течение 4-5 лет


4. Организация планирует включить в тематический план следующего года четыре темы, финансируемые выделенными ей грантами в размере 25 млн руб. Распределить гранты при следующих условиях: (1) распределение грантов по  каждой j–й теме осуществляется пропорционально значению коэффициента научно-технического эффекта Нтj; (2) темы характеризуются следующими признаками научно-технического эффекта (табл.2.9).
Таблица 2.9 
Характеристики признаков научно-технического эффекта по темам

	Признаки научно-технического эффекта
	Тема I
	Тема II
	Тема III
	Тема IV

	Ожидаемый уровень новизны результата
	Принципи-ально новый
	Принципиально новый
	Относительно новый
	Относительно новый

	Теоретический уровень
	Глубокая проработка проблемы
	Разработка метода
	Разработка метода
	Разработка метода

	Возможность практического использования результатов
	Неопреде-ленная
	В течение

3-4 лет
	В течение

4-5 лет
	В течение

1-2 лет


5. Научная организация планирует включить в тематический план одну из двух возможных тем. Каждая из них направлена на повышение вероятности выполнения боевой задачи, решаемой имеющейся системой вооружения.

Необходимо определить наиболее предпочтительный вариант темы по показателям экономического и оборонного эффекта при следующих данных: (1) планируемая продолжительность выполнения каждой темы – 1 год; (2) данные о ресурсах, необходимых для выполнения каждой из тем, приведены в табл.2.10; (3) накладные расходы организации kн = 85% от затрат по основной зарплате персонала.
Таблица 2.10
Ресурсы, необходимые для выполнения темы

	Показатели по необходимым ресурсам
	Тема I
	Тема II

	1. Количество исполнителей R, чел.
	85
	70

	2. Среднемесячная ставка оплаты труда Lмес, руб/мес.
	6500
	7200

	3. Дополнительная заработная плата α, %
	14
	12

	4. Затраты на материалы М, тыс.руб.
	120
	175

	5. Данные по используемому оборудованию:
	
	

	а) суммарная балансовая стоимость Ц, тыс.руб.
	2500
	3800

	б) средняя норма амортизации а, %
	16
	18

	в) суммарная установленная мощность Nу, кВт
	45
	60

	г) средний коэффициент использования оборудования по мощности, kим
	0,80
	0,85

	д) средний коэффициент использования оборудования по времени, kи
	0,75
	0,85

	е) тариф за электроэнергию Cэ, руб/кВт·ч
	0,8
	0,8

	ж) годовые затраты на ремонтное обслуживание Р, руб/год
	0,05Ц
	0,065Ц

	з) годовые затраты на вспомогательные материалы Мв, тыс.руб.
	0,01Ц
	0,015Ц

	и) среднее планируемое использование оборудования по теме tмаш.ср, ч
	550
	430


Номинальный фонд рабочего времени в планируемом году Fгод..н = 1990 ч. Ожидаемый рост вероятности выполнения боевой задачи за счет использования результатов каждой темы, оцененный каждым i-м специалистом-экспертом из n опрошенных (табл.2.11).
Таблица 2.11

	Тема
	Ожидаемый рост вероятности выполнения боевой задачи (экспертная оценка) рi, %

	I
	8; 11; 9; 7; 12

	II
	9; 10; 11; 8; 13


6. Оценить, является ли экономически выгодным для предприятия заключение лицензионного договора взамен планируемых собственных НИОКР, направленных на повышение конкурентоспособности производимой продукции. Исходные данные:

1). Объект лицензионного договора – неисключительная лицензия на использование изобретений, охраняемых патентами РФ.

2). Условия лицензиара (патентообладателя), предлагаемые для заключения лицензионного договора: (а) срок действия договора Т = 6 лет (оставшийся срок действия патентов); (б) доля лицензиара в прибыли лицензиата Д = 24%; (в) предприятие (лицензиат) осуществляет платежи лицензиару с использованием ставки роялти Rs.

3). Планируемый среднегодовой объем выпуска продукции за срок действия договора Nгод = 12 тыс.изделий.

4). Средняя продажная цена единицы изделия за время действия договора С = 18 тыс.руб., себестоимость единицы продукции S = 14,8 тыс.руб.

5). Планируемые предприятием затраты на проведение собственных НИОКР Sс = 35 млн руб.

6). В связи с потерями времени на возможное проведение научных исследований и на внедрение их результатов среднегодовой выпуск продукции за предстоящие 6 лет составит N'год = 10 тыс.изделий, себестоимость единицы продукции S' = 15,1 тыс.руб. (в случае отказа от приобретения лицензии).

7. Определить, является ли экономически целесообразным для предприятия заключение лицензионного договора с патентообладателем (лицензиаром). Исходные данные:

1). Объект лицензионного договора – исключительная лицензия на использование промышленного образца, защищенного патентом РФ.

2). Оставшийся срок действия патента (с учетом предусмотренной Патентным законом возможности его продления) - 5 лет.

3). Условия лицензиара (патентообладателя), предлагаемые для заключения лицензионного договора: срок действия договора Т = 5 лет; доля лицензиара в прибыли лицензиата Д = 12%; предприятие (лицензиат) осуществляет платежи лицензиару с использованием ставки роялти Rs.

4). К моменту заключения договора выпуск продукции предприятием-лицензиатом характеризовался данными: годовой объем продаж (соответствующий готовому объему производства) Nгод = 8 тыс.изделий/год; себестоимость единицы продукции S = 16 тыс.руб/шт.; отпускная цена С = 19 тыс.руб/шт. В случае отказа от заключения договора предполагается, что эти данные останутся неизменными.

5). В случае заключения лицензионного договора: (а) необходимые изменения конструкции изделия и технологического процесса приведут к росту себестоимости продукции до 16,3 тыс.руб (среднегодовое значение за срок действия договора) и потребуют единовременных затрат Sед = 4,5 млн руб.; (б) из-за ожидаемого роста конкурентоспособности продукции ожидается рост среднегодовых объемов производства и продаж до Nгод = 12 тыс.шт/год при одновременном росте цены до 20,2 тыс.руб/шт.

Тема 3. КОНСТРУКТОРСКАЯ ПОДГОТОВКА ПРОИЗВОДСТВА
Вопросы и задания для самоконтроля и обсуждения

1. В конструкции изделия 1000 наименований деталей. Предложены варианты унификации и стандартизации: (1) Nу = 250,  Nc = 133; (2) Nу = 180, Nс = 170; (3) Nу = 300, Nс = 100. Повышение kу и kс на 0,1 обеспечивает соответственно экономию 10 000 и 20 000 рублей. Определить наиболее выгодный вариант унификации и стандартизации.

2. Проводится унификация агрегата четырех моделей машин аналогичного эксплуатационного назначения. Технические параметры агрегата каждой модели соответствуют ТУ и позволяют выбрать его в качестве базового. Унификация не приводит к изменению эксплуатационных характеристик машины, и общий объем выпуска остается неизменным. Изменение затрат на материалы, вызываемое унификацией, не учитывается. Условно принимается, что унификация не требует дополнительных капитальных вложений и пропорциональные затраты не меняются. Исходные данные: пропорциональные затраты на один агрегат соответственно для четырех моделей машин Sп = 2000, 3000, 2500, 3500 руб.: условно-постоянные затраты (на объем выпуска)  Sуп = 400, 250, 300, 200 тыс. руб., годовой объем выпуска  Nг = 200, 250, 300, 400 шт. Необходимо: (1) выбрать экономически оптимальную базовую модель для проведения унификации и доказать ее эффективность; (2) установить, будет ли эффективен этот вариант, если пропорциональные затраты уменьшить в 2 раза, а условно-постоянные увеличить в 4 раза?

3. Определить сокращение затрат на подготовку производства в связи с созданием конструктивного ряда, состоящего из пяти модификаций базовой машины. Конструктивный ряд заменяет пять различных машин, у которых средний коэффициент преемственности kпр = 0,25. Общее число деталей всех пяти машин 5670. Затраты на подготовку производства одной оригинальной детали составляют в среднем по заводу 20 000 рублей, причем 70% этой суммы относятся к расходам на изготовление технологической оснастки, а остальные 30% - затраты на создание технологических процессов и проектирование оснастки. Для обеспечения достаточной пропускной способности приспособлений при изготовлении преемственных деталей машин конструктивного ряда требуется дублировать 40% оснастки. Характеристика конструктивного ряда следующая:

	Модификации
	Число деталей

в конструкции
	В том числе оригинальных

	Базовая конструкция

1

2

3

4
	1200

1150

1080

990

1250
	1000

250

100

120

180


4. До создания стандарта на штуцера ежегодно разрабатывалось 70 типоразмеров штуцеров. Трудоемкость разработки чертежей составляла 140 н-ч. После разработки стандарта число типоразмеров сократилось до 10, трудоемкость конструкторских работ снизилась на 30%. Затраты на разработку стандарта составили Зст = 125 тыс. руб. Средняя заработная плата за 1 ч работы конструктора составляет 35 руб. Накладные расходы конструкторского бюро составляют 80% от заработной платы.

Определить экономический эффект от создания стандарта.

5. Разработанный на предприятии альбом стандартов позволил повысить обобщенный коэффициент унификации и стандартизации на 0,2. Себестоимость выпускаемой продукции составляет S = 860 000 руб. Аннулировано 560 документов, затраты на подготовку каждого из них составляли бы в среднем 120 руб.

Определить полученную экономию.

6. Корпус цилиндра массой mд = 2 кг изготавливается из чугуна марки СЧ20. Метод получения исходной заготовки – литье в земляную форму по пятому квалитету, масса заготовки mз = 2,62 кг. Трудоемкость механической обработки детали Тоб = 45 мин. (при базовой трудоемкости аналога Тб = 58 мин.). Технологическая себестоимость детали Sд = 145 руб. (при базовой технологической себестоимости аналога Sб = 170 руб.). Определить показатели технологичности конструкции детали, используя данные конструкционного анализа, приведенные в табл.3.1.
Таблица 3.1

	Наименование поверхности
	Количество поверхностей
	Количество унифици-рованных элементов
	Квалитет точности
	Параметр шерохова-тости, мкм

	Отверстие корпуса
	1
	1
	  7
	0,32

	Торец фланца
	2
	-
	14
	1,25

	Фаска
	2
	2
	12
	20

	Резьбовое отверстие
	8
	8
	  9
	20

	Верх основания
	2
	-
	14
	5

	Отверстие основания
	4
	4
	12
	40

	Низ основания
	1
	-
	14
	2,5

	Итого
	Qэ = 20
	Qуэ = 15
	
	


Тема 4. ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ПРОИЗВОДСТВА
Вопросы и задания для самоконтроля и обсуждения

1. Определить трудоемкость и затраты на работы по ТПП нового изделия, имеющего 800 наименований оригинальных деталей. Коэффициент оснащенности одной оригинальной детали технологическими процессами kт.п = 2,1; специальной технологической оснасткой – kт.о = 2,5.

Трудоемкость работ определить по эмпирическим зависимостям:

проектирования одного техпроцесса t пр.т.п = 3,3 + 1,3х2;

проектирования единицы техоснастки t пр.т.о = 3,5 + 1,57х2;

изготовления единицы техоснастки t из.т.о = 5,6 + 2,7х2.

Средняя группа сложности (х) оригинальных деталей – IV (4), техоснастки – V (5). Себестоимость часа работы технологов – 45,5 руб/ч; рабочих – 50 руб/ч.

2. Определить уровень технологической готовности предприятия к выпуску нового изделия. Нормативный коэффициент технологической готовности kтехн.г = 0,4-0,6. Состояние работ по подготовке производства приведено в табл.4.1.
Таблица 4.1

	Показатель
	По плану (норматив)
	Факти-чески на дату освоения
	Показатель техноло-гической готовности
	Коэффи-циент весомости mi
	ki ·mi

	1. Обеспеченность технологической документацией, наименований
	5200
	3120
	
	0,2
	

	2. Обеспеченность технологическим оснащением, всего
	3380
	1860
	
	0,4
	

	В том числе:

- штампы, комплектов
- прессформы, комплектов

- кондукторы, наименований

- сварочные приспособления, 

   наименований

- сборочные приспособления, 

   наименований

- прочая оснастка, 

   наименований
	1350

670

420

320

240

380
	945

134

168

192

117

304
	
	0,4

0,3

0,1

0,05

0,1

0,05
	

	3. Обеспеченность специальным инструментом
	330
	231
	
	0,1
	

	4. Обеспеченность средствами метрологического контроля
	310
	186
	
	0,3
	

	Интегральный показатель технологической готовности
	-
	-
	-
	-
	


3. Определить трудоемкость, длительность цикла, построить календарный график проектирования и изготовления  технологической оснастки для изделия, имеющего 1200 наименований оригинальных деталей. Изготовление технологической оснастки начинается через полгода после начала ее проектирования. Число наименований специальной  технологической оснастки на одну оригинальную деталь (коэффициент технологической оснащенности) составляет 2,1. Средняя трудоемкость проектирования единицы технологической оснастки – 100 ч, изготовления – 160 ч. Численность исполнителей по проектированию оснастки – 80 человек, по изготовлению – 150 человек. Среднее выполнение норм при проектировании технологической оснастки составляет 120%, при ее изготовлении – 140%. Продолжительность рабочего дня 8 ч.

4. Фирма имеет выбор: (1) приобрести нужную готовую деталь по цене 200 долл. за штуку (включая материалы). При этом постоянные издержки будут ничтожно малы; (2) произвести ее самостоятельно на полуавтоматическом токарном станке с ЧПУ; при этом каждая деталь с расходами на материалы обойдется в 75 долл., а станок с ЧПУ – в 80 000 долл.; (3) изготовлять продукцию на ОЦ по цене 15 долл. за единицу (включая материалы); ОЦ обойдется фирме в 200 000 долл. Какой вариант вы считаете наиболее предпочтительным?

5. Проектная организация поставила задачу автоматизировать часть работ по проектированию изделия и технологии его изготовления на имеющихся площадях с частичной реконструкцией помещения. Рассчитать годовой экономический эффект от внедрения и использования САПР в сфере проектирования и в сфере производства при следующих исходных данных.
Таблица 4.2. 
Данные по содержанию автоматизируемых работ и сокращению трудоемкости проектирования с применением программных систем

	Содержание работы
	Плано-вый объем на год, шт.
	Трудоемкость, н-ч

	
	
	Базовый вариант
	С применением САПР

	
	
	Средняя трудоем-кость единицы работы
	Всего по видам работ
	Средняя трудоем-кость единицы работы
	Всего по видам работ

	Получение чертежей
	 4520
	8,00
	
	1,50
	

	Инженерные расчеты
	   348
	4,00
	
	2,00
	

	Разработка техпроцессов
	 6780
	1,80
	
	0,80
	

	Проектирование техпроцессов
	 3390
	6,00
	
	2,00
	

	Расчеты раскройных карт
	   200
	3,60
	
	0,60
	

	Расчет норм на материалы и трудовые ресурсы
	 61020
	0,50
	
	0,10
	

	Разработка вспомогательной документации
	 13560
	0,50
	
	0,20
	

	Итого:
	
	ΣТбаз = ?
	ΣТСАПР = ?


Для внедрения и использования САПР необходимо закупить оборудование и программное обеспечение.
Таблица 4.3

	Оборудование
	Коли-чество, шт.
	Цена за единицу оборудо-вания, руб.
	Мотажные и наладоч-ные рабо-ты, транс-портировка на единицу оборудо-вания, руб.
	Всего затраты, руб.
	Мощность единицы оборудования, кВт

	Основное:

	Рабочая станция на базе персонального компьютера
	10
	39 000
	3 000
	420 000
	0,20

	Графический планшет А1
	1
	75 000
	3 750
	  78 750
	0,10

	Плоттер А0
	2
	82 000
	2 200
	168 400
	0,15

	Принтер А4
	3
	10 500
	   550
	  33 150
	0,10

	Принтер А3
	1
	21 000
	1 000
	  22 000
	0,10

	Дополнительное:

	Кондиционер
	2
	30 000
	3 200
	  66 400
	1,10

	Итого:
	
	
	ΔКос + ΔКвс
	788 700
	Рэ = 5,00


Программное обеспечение:

	Система автоматизированного проектирования AutoCAD (сетевая лицензия на 6-10 шт.)
	122 400 руб.

	Приложение для конструирования изделий из листового металла
	75 000 руб.

	Комплекс средств автоматизации технологической подготовки производства TechCAD
	84 000 руб.

	Итого:
	281 400 руб.


	Дополнительные затраты на расходные материалы в год 
	Sрм = 84 000 руб.

	Расходы на реконструкцию помещения
	Кстр = 60 000 руб.

	Расходы на обучение персонала составят
	Коб = 635 000 руб.

	В результате использования САПР экономия металла при раскрое листа (при Δkи.м = 30%) составит:
	

	при годовом расходе
	Рм = 2 016 кг

	и цене на металл
	Цм = 960 руб/кг

	Средняя заработная плата на человека в год
	Lгод = 39 322 руб/чел.;

	Дополнительная заработная плата
	α = 15%;

	Единый социальный налог
	β = 28%;

	Среднегодовой фонд рабочего времени
	F = 1 815 ч;

	Стоимость 1 кВт·ч электроэнергии
	Цэ = 1,20 руб.;

	Внутренняя норма рентабельности для предприятия
	Ен = 0,20;

	Коэффициент загрузки технических средств
	kз = 0,86.


Тема 5. ОРГАНИЗАЦИЯ ОСВОЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА
Вопросы и задания для самоконтроля и обсуждения

1. В период освоения выпуска нового изделия что выгоднее – иметь показатель, характеризующий крутизну кривой снижения удельных затрат, bi = 0,4 или bi = 0,3 – и почему?

2. Определить продолжительность периода освоения новой продукции, суммарную трудоемкость изделий, затраты предприятия по основной зарплате основных рабочих за период освоения при следующих данных:

1) начальная трудоемкость изготовления изделия Тн = 950 н-ч, проектная трудоемкость Тосв = 160 н-ч;
2) снижение трудоемкости изделий в период освоения характеризуется величиной b = 0,28;
3) среднемесячный выпуск изделий в период освоения Nмес = 40 изд/мес.;
4) средняя часовая ставка оплаты труда основных рабочих lч = 18 руб/ч.

3. После наблюдения 50 циклов изготовления изделия установлена норма времени в 0,2 часа на единицу продукции. Вычислите среднее время изготовления единицы продукции после 100, 200 и 400 циклов при 90%-ой готовности.

4. Компания по обслуживанию автомобилей недавно приняла на работу Славу механиком со специализацией по центровке передних колес. Хотя он и опытный механик, но никогда раньше не пользовался оборудованием этой фирмы. Норма времени на выполнение операции составляла 30 мин. Первый раз он выполнил работу за 50 мин., второй раз – за 47,5 мин.

(а) За какое время Слава выполнит центровку в 10-й раз?

(б) За какое время Слава выполнит 100-ю центровку?

5. Петр Иванов, менеджер по контрактам компании АВС, в настоящее время привлечен к разработке цены по будущему правительственному контракту. При сборе данных по производству первых трех единиц изделий, которые компания АВС изготовила в соответствии с контрактом на НИОКР, г-н Иванов обнаружил, что на изготовление первого изделия ушло 2000 рабочих часов, на второе –  1800 рабочих часов и на третье – 1682 часа. Сколько рабочего времени должен запланировать г-н Иванов в контракте на изготовление еще трех изделий?

6. Вы только что получили от производителя 10 электронных блоков по цене 250 долл. за единицу. На изделие вашей компании, в котором используются упомянутые блоки, поступил новый заказ, поэтому вам надо закупит еще 40 блоков. Необходимо, чтобы поставки производились партиями по 10 единиц каждая: блоки громоздкие, и вам для выполнения нового заказа нужно только по 10 блоков в месяц.

(а) Определите стоимость каждой партии, приняв, что в прошлом году у вашего поставщика на аналогичное изделие была 70%-я готовность. Учтите, что коэффициент освоения в 70% относится к каждой партии из 10 изделий, а не к каждому изделию.

(б) Предположим, вы поставщик и можете изготовить в настоящее время 20 единиц продукции, но изготовление следующей партии в 20 изделий сможете начать только через 2 месяца. О какой цене вам следует договориться?
7. При организации массового выпуска нового изделия процесс освоения планируется завершить за 15 месяцев. Для периода освоения характерно значение b = 0,3. Себестоимость одного изделия в первом месяце освоения – 6 тыс.руб., трудоемкость – 210 н-ч. Затраты по заработной плате (с начислениями) – 13 руб/ч. Планируется снижение удельных условно-постоянных расходов за время освоения на 10%. Определить значение проектной трудоемкости и себестоимости.

8. Освоение производства нового редуктора планируется завершить в течение 6 месяцев, когда будет достигнута нормативная трудоемкость 40 н-ч. Процесс освоения характеризуется значение b = 0,5. За время освоения предполагается изготовить 625 изделий. Продолжительность смены - 8 ч, число рабочих дней в месяце - 22, планируемые потери рабочего времени – 2%. Определить необходимое количество рабочих, занятых изготовлением новой продукции.

9. Оценить экономическую целесообразность использования параллельного либо параллельно-последовательного метода при освоении производства изделия Р-4 вместо снимаемого с производства изделия Р-3. Достигнутый заводом выпуск изделий Р-3 – 400 шт/мес., проектный выпуск изделий Р-4 – 480 шт/мес. Возможность использования резервных участков позволяет начать выпуск изделий Р-4 одновременно с сокращением выпуска изделий Р-3, а также свести время кратковременной остановки сборочной линии до 0,5 месяца. Основные данные по предполагаемым методам перехода приведены в табл.5.1.
Таблица 5.1. 
Основные данные по методам перехода на выпуск изделий Р-4

	Характеристика методов перехода
	Метод перехода

	
	параллельный
	параллельно-

последовательный

	Интенсивность свертывания производства изделия Р-3, шт/мес.
	25
	10

	Продолжительность выпуска изделия Р-4 на резервных участках, мес.
	-
	4

	Интенсивность нарастания объемов выпуска изделия Р-4 на резервных участках, шт/мес.
	-
	15

	Интенсивность нарастания объемов выпуска изделия Р-4 в основном производстве, шт/мес.
	30
	60

	Продолжительность времени совместного выпуска изделий Р-3 и Р-4, мес.
	6
	-

	Дополнительные текущие затраты предприятия, связанные с созданием резервных участков Sдоп, тыс.руб.
	-
	510


Поставка заказчику единицы изделия Р-3 приносит заводу прибыль ПР-3 в размере 180 руб., изделия Р-4 - ПР-4 = 205 руб. Требуется: (1) построить графики перехода на производство изделия Р-4 при параллельном и параллельно-последовательном методах перехода;

(2) определить продолжительность периода освоения производства изделия Р-4, принимая за начало отсчета момент сокращения выпуска изделия Р-3;

(3) выявить эффективный для предприятия метод перехода на выпуск изделия Р-4 и ожидаемый экономический эффект от ускорения освоения нового изделия.

10. Предприятием рассматривается возможность использования прерывно-последовательного либо непрерывно-последовательного метода перехода при освоении нового изделия «Дельта 2», которое должно заменить снимаемое с производства изделие «Дельта 1». В табл.5.2 приведены данные по рассматриваемым вариантам перехода.
Таблица 5.2. 
Исходные данные по методам перехода на выпуск изделий «Дельта 2»
	Характеристика метода перехода
	Метод перехода

	
	непрерывно-последовательный
	прерывно-последовательный

	Интенсивность нарастания объемов производства изделий «Дельта 2», шт/мес.
	40
	64

	Интенсивность свертывания производства изделий «Дельта 1», шт/мес.
	25
	30

	Продолжительность простоя на участке сборки ∆Т, мес.
	-
	1,2


Достигнутый предприятием выпуск изделий «Дельта 1» - 250 шт/мес., проектный выпуск изделий «Дельта 2» - 320 шт/мес. Простой сборочного участка приносит убыток предприятию в размере 210 тыс.руб. в месяц. Реализация заказчику одного изделий «Дельта 2» обеспечивает предприятию прибыль на 460 руб. больше изделия «Дельта 1».


Построить графики свертывания производства изделия «Дельта 1» и освоения изделия «Дельта 2», дать оценку выгодности для предприятия сравниваемых методов перехода.
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